
Il fenomeno del tabagismo 
 

L’intervento breve orientato al fumatore: 
uno strumento di promozione della salute negli 

ambienti di lavoro. 



Avviata nel 2006 con  l’obiettivo di effettuare un monitoraggio 

a 360 gradi sullo stato di salute della popolazione adulta 

italiana, la sorveglianza Passi  raccoglie, attraverso indagini 

campionarie svolte in maniera continua e sistematica, 

informazioni dalla popolazione italiana adulta (18-69 anni) 

sugli stili di vita e fattori di rischio comportamentali connessi 

all’insorgenza delle malattie croniche non trasmissibili e sul 

grado di conoscenza e adesione ai programmi di intervento 

che il Paese sta realizzando per la loro prevenzione. 

  

La sorveglianza Passi (Progressi delle 
Aziende Sanitarie per la Salute in Italia) 



I VENETI E IL FUMO 2014-2017 

Fumatori    22%        26% M     19% F 
Ex Fumatori    22% 
Non Fumatori           56% 

GLI ITALIANI E IL FUMO 2014-2017 

Fumatori    26%    30% M     22% F 
Ex Fumatori    18% 
Non Fumatori   56% 

Az.ULSS 9 SCALIGERA e il fumo 2014-2017 

Adulti  18-69 anni 

Ex Ulss 20 Ex Ulss21 Ex Ulss22 

Fumatori 22% 26% 17% 21% 25% 18% 26% 29% 23% 

Ex Fumatori 13% 17% 9% 20% 26% 15% 23% 29% 17% 

Non Fumatori 65% 57% 74% 59% 50% 67% 51% 43% 60% 

Femmine 

Maschi 



FUMATORI 2014 - 2017 
 

A.ULSS % fumatori 

A.ULSS 1 24.41 
A.ULSS 2 18.24 
A.ULSS 3 23.31 
A.ULSS 4 22.31 
A.ULSS 5 21.92 
A.ULSS 6 21.08 
A.ULSS 7 21.73 
A.ULSS 8 20.93 
A.ULSS 9 21.36 
A.ULSS 10 23.90 
A.ULSS 12 23.40 
A.ULSS 13 21.36 
A.ULSS 14 24.24 
A.ULSS 15 24.60 
A.ULSS 16 23.00 
A.ULSS 17 19.58 
A.ULSS 18 21.47 
A.ULSS 19 24.63 
A.ULSS 20 21.54 
A.ULSS 21 21.30 
A.ULSS 22 25.95 
VENETO 22.38 



TIPO di FUMATORE 2014 – 2017 
(in media quante sigarette fuma al giorno?) 



ANDAMENTO DELL’ABITUDINE AL FUMO 

 
 



1957 1965 1975 1990 2005 2009 2014 2017

maschi 65 60 53,2 38,3 29,3 28,9 25,4 23,9

femmine 6,2 7,7 16,3 25,9 22,1 22,3 18,9 20,8

totali 35,4 32,9 34,0 32,0 25,6 25,4 22,0 22,3
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Dati DOXA – ISS  

Percentuale fumatori in Italia (1957 – 2017) 



SIAMO UNA REGIONE 
VIRTUOSA MA ... 

Alte percentuali: 

 i giovani di 18-24 anni (31%) e  

25-34 anni (28%) 

 

Chi riferisce difficoltà 
economiche: molte 32%, 
qualche 24% 

 

Nessuna differenza italiani-
stranieri 



VENETI 2014-2017 ITALIANI 2014-2017 

ULSS 9 SCALIGERA 2014-2017 

CHI HA TENTATO DI SMETTERE NEGLI ULTIMI 12 MESI? 

Il 57% 
NON HA TENTATO 

Il 43% 
HA TENTATO 

Il 35% 
HA TENTATO 

Il 65% 
NON HA TENTATO 

ex ULSS 20  ex ULSS 21 ex ULSS 22 

Ha tentato 38% 32% 48% 

Non ha tentato 62% 68% 52% 



Veneti  
2014-2017   

ULSS 9 2014-2017   

ESITI DEL TENTATIVO DI SMETTERE DI FUMARE TRA CHI 
FUMAVA NEI 12 MESI PRECEDENTI 

TENTATIVO 
FALLITO 

80% 

TENTATIVO 
IN CORSO 

12% 

TENTATIVO 
RIUSCITO 

8% 

Italiani  
2014-2017   

TENTATIVO 
FALLITO 

81% 

TENTATIVO 
IN CORSO 

10% 

TENTATIVO 
RIUSCITO 

9% 

ex 20 ex 21 ex 22 

 
84,5% 

 
83% 

 
82% 

 
 

12,5% 

 
 

11% 

 
 

11% 

 
3% 

 

 
6% 

 
7% 

TENTATIVO IN CORSO 
 

TENTATIVO RIUSCITO 
 

TENTATIVO FALLITO 
 



ULSS 9 SCALIGERA e Veneto 2016 

COME HANNO SMESSO ? 



VENETI 2014-2017 
 

ITALIANI 2014-2017 

- al 38%  chiesto se fuma 
- tra i fumatori il 51% ha ricevuto il 
consiglio di smettere.  

ULSS 9 SCALIGERA  2014-2017 

- al 42% chiesto se fuma 
- tra i fumatori il 49% ha 
ricevuto il consiglio di smettere 

È STATO CHIESTO SE FUMA ? 
È STATO CONSIGLIATO DI SMETTERE ? 

ex ULSS 
20  

ex ULSS 
21 

ex ULSS 
22 

Chiesto se fuma 35% 29% 32% 

Consiglio di 
smettere 

55% 32% 46% 



CONSIGLIO DI SMETTERE 2016 
 

A.ULSS Consiglio 

A.ULSS 1 51.38 

A.ULSS 2 53.26 

A.ULSS 3 37.33 

A.ULSS 4 42.56 

A.ULSS 5 48.08 

A.ULSS 6 60.71 

A.ULSS 7 44.64 

A.ULSS 8 51.34 

A.ULSS 9 40.59 

A.ULSS 10 45.59 

A.ULSS 12 42.30 

A.ULSS 13 49.31 

A.ULSS 14 55.86 

A.ULSS 15 51.43 

A.ULSS 16 53.14 

A.ULSS 17 51.70 

A.ULSS 18 54.80 

A.ULSS 19 51.00 

A.ULSS 20 54.80 

A.ULSS 21 31.90 

A.ULSS 22 46.17 

VENETO 48.67 



RISPETTO DEL DIVIETO DI FUMO NEI LUOGHI PUBBLICI 

ex ULSS 20  ex ULSS 21 ex ULSS 22 

SEMPRE 83% 84% 78% 

QUASI SEMPRE 12% 10% 15% 

A VOLTE 4% 5% 6% 

MAI 0,5% 0,5% 1% 

NON SO/NON 

RICORDO 

0,5% 0,5% 0% 

VENETO ITALIA 
 

SEMPRE/QUASI SEMPRE 
 

95% 91% 

A VOLTE/MAI 
 

5% 9% 



RISPETTO DEL DIVIETO DI FUMO NEI LUOGHI DI LAVORO 

ex ULSS 20  ex ULSS 21 ex ULSS 22 

SEMPRE 90% 83% 84% 

QUASI SEMPRE 6% 11% 8% 

A VOLTE 2% 4% 6% 

MAI 2% 2% 2% 

VENETO ITALIA 
 

SEMPRE/QUASI SEMPRE 
 

95% 93% 

A VOLTE/MAI 
 

5% 7% 



ASTENSIONE FUMO IN AMBIENTE DOMESTICO 

ex ULSS 20  ex ULSS 21 ex ULSS 22 

NON SI FUMA 93% 91% 91% 

SI FUMA SOLO 

IN CERTE 

SITUAZIONI 

6% 7% 8% 

SI FUMA 

SEMPRE 

1% 2% 1% 

VENETO ITALIA 
 

NON SI FUMA 92% 82% 

SI FUMA 

TALVOLTA/SEMPRE 
 

8% 18% 



Grazie per l’attenzione 
 

Per approfondimenti: 
 
https://edilizia.ulss20.verona.it/iweb/1448/argomento.html 
 
http://www.epicentro.iss.it/passi/default.asp 
 
 

https://edilizia.ulss20.verona.it/iweb/1448/argomento.html
https://edilizia.ulss20.verona.it/iweb/1448/argomento.html
http://www.epicentro.iss.it/passi/default.asp

